

**ОКОНЧАТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО  
СОВЕТА 6D.КОА-014 ПРИ ТАДЖИКСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ  
ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ПО ЗАЩИТЕ  
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА  
ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК**

Аттестационное дело № \_\_\_\_\_

**Решение диссертационного совета от 31 марта 2023 года, №11**

О присуждении Шералиева Эмомали Нуралиевича, гражданин Республики Таджикистан, ученой степени доктора экономических наук.

Диссертация Шералиева Эмомали Нуралиевича на тему: «Региональные особенности оценки эффективности аридного землепользования в сельском хозяйстве Таджикистана (теория, методология и практика)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.03 - Региональная и территориальная экономика, была принята к защите 16 декабря 2022 года, протоколом №21 диссертационным советом 6D.КОА-014 при Таджикском государственном финансово-экономическом университете (734067, г. Душанбе улица Нахимова 64/14), созданный приказом ВАК при Президенте Республики Таджикистан от 07 января 2022 г., № 13/шд. Состав разового совета по защите докторской диссертации был утвержден в количестве 9 человек приказом ВАК при Президенте Республики Таджикистан от 02 ноября 2022 г., №256хя.

Соискатель ученой степени Шералиев Эмомали Нуралиевич, гражданин Республики Таджикистан, 26 марта 1968 года рождения, в 1995г. окончил Таджикский национальный университет по специальности «Экономист». В 1995-1998 гг. являлся аспирантом кафедры экономика агропромышленного комплекса ТНУ. В 2001 году защитил кандидатскую диссертацию в Таджикском аграрном университете. В 2004 -2010 годах работал ассистентом и доцентом кафедры экономики агропромышленного комплекса ТНУ. С 2015 по 2018 гг. работал деканом факультета финансы и кредит Финансово-экономического института Таджикистана, а с июня 2018 года работал деканом факультета экономики и бизнеса Таджикского государственного финансово-экономического университета. В настоящее время является доцентом кафедры финансов ТГФЭУ.

**Научный консультант:** Краснощеков Валентин Николаевич - доктор экономических наук, профессор, почетный работник АПК, заведующий кафедрой управления природопользованием и охраны окружающей среды Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

**Официальные оппоненты:**

- **Бабаджанов Даврон Дадоджанович**, доктор экономических наук, профессор кафедры мировой экономики Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики.

- **Скачкова Светлана Александровна**, доктор экономических наук, профессор кафедры экономики Российского государственного аграрного университета - МСХА имени К. А. Тимирязева.

- **Обидов Фозил Саидович**, доктор экономических наук, профессор, депутат Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли Республики Таджикистан

**Оппонирующая организация** - Таджикиский аграрный университет имени Шириншо Шотемур, председатель заседания, к.э.н., заведующий кафедрой экономического анализа и статистики Таджикского аграрного университета имени Шириншо Шотемур Нуруллоев З.Х., отзыв подготовлен д.э.н., профессором кафедры экономического анализа и статистики Таджикского аграрного университета имени Шириншо Шотемур Самандарзода И.Х., секретарь заседания к.э.н., старший преподаватель кафедры экономического анализа и статистики Таджикского аграрного университета имени Шириншо Шотемур Набиевым И.И. и утвержден ректором Таджикского аграрного университета имени Шириншо Шотемур профессором Махмадёрзода У.М.

В отзыве указано, что диссертация на тему: «Региональные особенности оценки эффективности аридного землепользования в сельском хозяйстве Таджикистана (теория, методология и практика)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по степени новизны, актуальности, теоретической и практической значимости заслуживает положительной оценки, является самостоятельным, творческим и завершенным исследованием, диссертация и автореферат диссертации соответствуют паспорту специальности ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика а её автор Шералиев Эмомали Нуралиевич заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук.

Соискатель имеет 56 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 28 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях.

#### **Список опубликованных работ соискателя по теме диссертации**

##### **Монографии:**

[1-А]. Шералиев, Э.Н. Земельная реформа - основа аграрных преобразований //Монография / Э.Н. Шералиев. - Душанбе: изд-во «Ирфон», 2004. - 175с.

[2-А]. Шералиев, Э.Н. Такмили механизми танзими давлатии истифодаи захираҳои заминҳои кишоварзӣ (дар маводи минтақаи Кӯлоби вилояти Хатлон) / Э.Н. Шералиев, Н. Б. Комилов, Ҷ. Ҳ. Тағоев. –Душанбе, 2020. -148с.

##### **Статьи в рецензируемых журналах:**

[3-А]. Шералиев, Э.Н. Эколого-экономические аспекты земельной реформы важная составляющая устойчивого развития сельского хозяйства / Э.Н. Шералиев //Вестник национального университета (научный журнал). Серия экономических наук.-Душанбе: «Сино», 2007. - № 1 (33). -С. 212-219.

[4-А]. Шералиев, Э.Н. Зарубежный опыт регулирования землепользования в сельском хозяйстве /Э.Н. Шералиев //Вестник

национального университета (научный журнал). Серия экономических наук. - Душанбе: «Сино», 2007. - № 6. - С. 43 -54.

[5-А]. Шералиев, Э.Н. Эффективность платного землепользования в сельском хозяйстве Таджикистана /Э.Н. Шералиев //Вестник национального университета (научный журнал). Серия экономических наук. -Душанбе: «Сино», 2008. - № 2. - С. 23-29.

[6-А]. Шералиев, Э.Н. Аренда как механизм эколого-экономического регулирования земельных отношений в сельском хозяйстве /Э.Н. Шералиев //Кишоварз. -Душанбе, 2008. - № 2. - С. 37-39.

[7-А]. Шералиев, Э.Н. Основные аспекты экологической проблемы аграрного землепользования в Таджикистане /Э.Н. Шералиев //Вестник национального университета (научный журнал). Серия экономических наук. - Душанбе: «Сино», - 2009. - № 5. - С. 14-19.

[8-А]. Шералиев, Э.Н. Развитие форм хозяйствования и тенденции землепользования в сельском хозяйстве Таджикистана /Э.Н. Шералиев// Кишоварз. - Душанбе, 2009. - №1. - С. 37-39.

[9-А]. Шералиев, Э.Н. Экологический механизм регулирования землепользования и эффективность агропроизводства /Э.Н. Шералиев //Известия Академии наук Республики Таджикистан. Серия: Экономика. - Душанбе, 2009. № 3-4. – С. 35-36.

[10-А]. Шералиев Э.Н. Эволюция форм государственного регулирования земельных отношений в аграрном секторе экономики //Экономика Таджикистана: стратегия развития. - Душанбе, 2009. - № 1. - С. 97-103.

[11-А]. Шералиев Э.Н., Рахмонов З.Г. Особенности малого и среднего предпринимательства в аграрном секторе и её роль в развитие новых форм хозяйствования //Вестник национального университета. Серия экономических наук. -Душанбе: «Сино», 2009. - № 7. - С. 8-11.

[12-А]. Шералиев, Э.Н. Земельный отношений в аграрном секторе Таджикистана: прошлое, настоящее и будущее /Э.Н. Шералиев //Вестник МГУ. Серия 6, Экономика. – Москва, 2010. № 2. - С. 27-36.

[13-А]. Шералиев Э.Н. Экологический механизм регулирования землепользования и эффективность агропроизводства //Известия Академии наук Республики Таджикистан. Серия: Экономика. - Душанбе, 2009. № 3-4. – С. 35-36. ( 0,56 п.л.).

[14-А]. Шералиев, Э.Н. Эколого-экономический механизм землепользования и его регулирование в сельском хозяйстве Республики Таджикистан /Э.Н. Шералиев //Международный сельскохозяйственный журнал. - Москва, 2010. - №1. - С. 52-53.

[15-А]. Шералиев, Э.Н. Земельная реформа в сельском хозяйстве Республики Таджикистан /Э.Н. Шералиев //АПК: экономика, управление. – Москва, 2010. - №2. -С. 82-87.

[16-А]. Шералиев, Э.Н. Совершенствование кадастровой оценки земли - ключевой фактор эффективного использования земельных ресурсов Республики Таджикистан /Э.Н. Шералиев //Вестник национального университета. Серия экономических наук. -Душанбе: «Сино», 2010. - № 6. -

С. 146-149.

[17-А]. Шералиев Э.Н., Исайнов И.Р. Эффективность перспективных мелиоративных технологий в орошаемой земледелии Таджикистана //Природообустройство. - Москва, 2010. - №4. -С. 76-81.

[18-А]. Шералиев Э.Н., Давлатов К.К. Эколого-экономические аспекты управление землепользованием //Вестник национального университета. Серия экономических наук. - Душанбе: «Сино», 2012. - № 6 (62). - С. 123-128.

[19-А]. Шералиев, Э.Н., Краснощеков В.Н. Основные направления развития эколого-экономического механизма землепользования в сельском хозяйстве Таджикистана /Э.Н. Шералиев, В.Н. Краснощеков. //Природообустройство. Москва, 2013. - № 4. - С. 95-101.

[20-А]. Шералиев Э.Н., Исайнов И.Р. Водно-энергетический потенциал Центральной Азии: проблемы и пути решения.//Природообустройство. Москва, 2013. - № 1. - С. 95-100.

[21-А]. Шералиев, Э.Н. Формирование и развитие эколого-экономического механизма землепользования в сельском хозяйстве Таджикистана /Э.Н. Шералиев //Вестник национального университета. Серия экономических наук. -Душанбе: «Сино», 2014. - № 2/2 (131). - С. 25-29

[22-А]. Шералиев, Э.Н. Основные механизмы привлечения источников финансирования землепользования в сельском хозяйстве /Э.Н. Шералиев //Вестник национального университета. Серия экономических наук. - Душанбе: «Сино», 2014. - № 1. - С. 72-78.

[23-А]. Шералиев Э.Н. Саидова Х.У. Совершенствование системы подготовки и повышения квалификации кадров в сельском хозяйстве Таджикистана // Кишоварз. - Душанбе, 2014. - №4. - С. 53-55.

[24-А]. Шералиев, Э.Н. Методика оценки эколого-экономической эффективности инвестиций в системе землепользования /Э.Н. Шералиев // Вестник национального университета. Серия экономических наук. - Душанбе: «Сино», 2016, № 2 (9).- С. 26-30.

[25-А]. Шералиев, Э.Н., Комилов Н.Б. Анализ эффективного использования земли в Республике Таджикистан /Э.Н. Шералиев, Н.Б. Комилов // Новая экономика, Минск №2 (70) 2017. - С. 72-77.

[26-А]. Шералиев, Э.Н. Мирсаидов М. Н, Комилов Н., Чанбаҳои методологии такмилдиҳии механизми иқтисодии муносибатҳои заминдорӣ дар соҳаи кишоварзӣ /Э.Н. Шералиев, М. Н. Мирсаидов, Н.Б. Комилов // Кишоварз, (маҷаллаи илмӣ). - Душанбе. № 1 (81). - 2019. - С. 195-198.

[27-А]. Шералиев, Э.Н., Тешаев М. Теоретические аспекты формирования и развития механизма устойчивого землепользования в аридных регионах /Э.Н. Шералиев, М.Тешаев //Финансово-экономический вестник. - № 4(28). -Душанбе, 2021.-С.121-126.

[28-А]. Шералиев, Э.Н., Расулов Ч.Қ. Истифодаи самараноки иқтидори захиравӣ-табии минтақа - ҳамчун омили муҳими таъмини беҳатарии озуқаворӣ /Э.Н. Шералиев, Ч.Қ. Расулов // Кишоварз (маҷаллаи илмӣ). - Душанбе. № 3(92). -2021. -С.134-138.

[29-А]. Шералиев, Э.Н., Муминов Ф.Ш. Чанбаҳои назариявии ташаккул ва рушди зироаткории лалмӣ дар минтақаҳои кӯхӣ /Э.Н. Шералиев, Ф.Ш. Муминов // Кишоварз (мачаллаи илмӣ). - Душанбе. № 2. -2022. - С.195-205.

[30-А]. Шералиев Э.Н., Муминов Ф.Ш. Чалби сармоягузориҳо ба рушди зироаткории лалмӣ дар минтақаҳои кӯхӣ //“Кишоварз”, мачаллаи илмии Донишгоҳи аграрии Тоҷикистон ба номи Ш.Шоҳтемур, 2022. -№3 (95). -С.90-95.

#### **В других изданиях:**

[31-А]. Шералиев, Э.Н., Тагоев Дж.А. Земельная реформа. Опыт Китая /Э.Н. Шералиев, Дж.А. Тагоев //Экономический вестник. -1999. -№4. - С.25-29.

[32-А]. Шералиев, Э.Н. Эколого-экономическая модель проведения земельной реформы в сельском хозяйстве Таджикистана /Э.Н. Шералиев, //Материалы респ. науч. - практ. конф. «Проблемы развития предпринимательства и менеджмента в агропромышленном комплексе Таджикистана». - Душанбе, 2002. - С. 64-70

[33-А]. Шералиев, Э.Н. О государственном управлении земельными ресурсами в аграрном секторе Таджикистана /Э.Н. Шералиев //Кадастровый вестник. -2006. -№2. - С. 64-67.

[34-А]. Шералиев, Э.Н. Основные направления государственного регулирования земельных отношений в аграрном секторе Республики Таджикистан. Россия в ХХ1в. и глобальные проблемы современности /Э.Н. Шералиев //Научная конференция. Ломоносовские чтения - 2006.- М.: ТЕИС, 2006. -С. 381-384.

[35-А]. Шералиев, Э.Н. Приоритетные направления аграрной политики Республики Таджикистан/Э.Н. Шералиев //Материалы научно - теор. конф. - Душанбе, 2008.-С. 53-62.

[36-А]. Шералиев, Э.Н. Особенности земельных отношений в сельском хозяйстве Республики Таджикистан /Промышленная политика Республики Таджикистан: проблемы и перспективы /Э.Н. Шералиев //Материалы республиканской научно-практической конференции. - Душанбе, 2009. - С. 112-119.

[37-А]. Шералиев, Э.Н. Экономический механизм регулирования землепользования и эффективность аграрного производства/Э.Н. Шералиев //Материалы научно-практической конференции молодых ученых института экономики Академии наук Республики Таджикистан на тему: «Экономический рост». - Душанбе, 2009. -С. 10-12.

[38-А]. Шералиев, Э.Н., Арабов Ф.Н. Проблемы устойчивого землепользования в сельском хозяйстве Таджикистана/Э.Н. Шералиев, Ф.Н. Арабов // Материалы республиканской научно-практической конференции. Внедрение Концепции человеческого развития в Таджикистане и оценка его результатов. - Душанбе: «Ирфон», 2015. - С. 214-218.

[39-А]. Шералиев, Э.Н., Комилов Н.Б. Механизмы привлечения внебюджетных источников финансирования комплекса мелиоративных

мероприятий в сельском хозяйстве /Э.Н. Шералиев, Н.Б. Комилов// Актуальные вопросы учёта, анализа, аудита и статистики в Республике Таджикистан // Сборник материалов республиканской научно-практической конференции (г. Душанбе, 23 декабря 2017 года). - Душанбе, ДМИТ, 2017.-С. 191-194.

[40-А]. Шералиев Э.Н. Развитие новых форм хозяйствования и особенности землепользования в сельском хозяйстве Таджикистана //Материалы международной науч. практ. конф. «Предпринимательство: стратегия развития», посвященной 20-летию образования Таджикского университета коммерции (23-24 ноября 2007г.).- Душанбе, 2007. (0,18 п.л.).

[41-А]. Шералиев Э.Н. Рациональное использование земельных ресурсов - важный фактор продовольственной безопасности Республики Таджикистан //Актуальные проблемы развития территорий и систем регионального и муниципального управления: Междунар. науч. - практ. конф. -Воронеж, 2008. (0,31 п.л.).

[42-А]. Шералиев Э.Н., Абдель Таваб М.И. Эффективность инновационных мелиоративных технологий в условиях аридного климата Таджикистана // Сборник VI-ой Международной (10-ой Всероссийской) научной конференции молодых ученых и специалистов «Инновационные технологии и экологическая безопасность в мелиорации». г. Коломна, 2013. - 0,40 п. л.

[43-А]. Шералиев Э.Н., Рахмонов З.Г. Эколого-экономический механизм рационального использования земельных ресурсов в сельском хозяйстве Таджикистана //Международная научно-практическая конференция «Мелиорация в России - традиции и современность». Москва, 2013, - С. 477-483. - 0,40 п. л.

[44-А]. Шералиев Э.Н., Арабов Ф.Н. Проблемы устойчивого землепользования в сельском хозяйстве Таджикистана // Материалы республиканской научно-практической конференции. Внедрение концепции человеческого развития в Таджикистане и оценка его результатов. – Душанбе: «Ирфон», 2015. - С. 214-218.

[45-А]. Шералиев Э.Н. Аграрная реформа и эколого-экономическая эффективность сельскохозяйственного производства в Таджикистане // Респ. науч. произ. конф. «Проблемы экономического устойчивого развития АПК Таджикистана», посвщ. 10-летию независимости Таджикистана и 70-летию образования ТАУ: (тез. докл.). - Душ-нбе, 2001.-С. 161-162.

[46-А]. Шералиев Э.Н. Государственное регулирование землепользование в аграрном секторе Таджикистана // Материалы Юбил. науч. теорет. конф, посвящ. 50-летию университета. – Душанбе, 1998. –С. 191-192.

[47-А]. Шералиев Э.Н. Оптимальное сочетание экологических и экономических факторов в системе устойчивого развития землепользования // Устойчивое человеческое развитие в Таджикистане на пороге XXI века: Материалы респ. науч. - практ. конф. (30-31 окт. 2000г.). –Душанбе, 2000.-С. 125-126.

[48-А]. Шералиев Э.Н. Роль государственного земельного кадастра в

проведении земельной реформы // Стратегии экономических реформ: Сб. науч. тр. –Душанбе, 1999. –С. 18-20.

[49-А]. Шералиев Э.Н. Эколого-экономические аспекты проведения земельной реформы в сельском хозяйстве Таджикистана // Тараққиёти босуботи кишоварзии Тоҷикистон: Маърузаҳои конфронси ҷумҳуриявӣ илмӣ-амалӣ, 14-15 майи 1997 сол. –Душанбе, 1997. –С. 65-66.

[50-А]. Шералиев Э.Н. Экономический механизм регулирования землепользования и эффективность аграрного производства //Материалы научно-практической конференции молодых ученых института экономики Академии наук Республики Таджикистан на тему: «Экономический рост». - Душанбе, 2009. -С.10-12.

#### **На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:**

1. **Эргашева Рахматуло Хидировича**, д.э.н. - профессора кафедры «Инновационная экономика» Каршинского инженерного экономического института Республики Узбекистан со следующим замечанием: 1) Работа выиграла бы если диссертант в автореферате на должном уровне рассматривал бы вопросы государственной поддержки эффективного землепользования в индивидуальных хозяйствах, ЛПХ и в целом всего частного сектора. Как известно, они также играют немаловажную роль в производстве продукции сельского хозяйства, выращиваемой в условиях аридного региона республики.

2. **Полозкова Михаила Геннадьевича** - д.э.н., профессора кафедры экономики финансов и общественного сектора Института Государственной службы и управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации со следующим замечанием: 1) в автореферате на должном уровне не обоснованы аргументы о необходимости увеличения зарубежных инвестиций для роста масштабов освоения и улучшения состояния орошаемых земель республики.

3. **Хушвахтзода Кобилджон Хушвахт** - д.э.н., профессор, ректор Таджикского национального университета со следующими замечаниями: 1) работа выиграла бы если докторант в автореферате рассматривал проблемы эффективности использования земельных ресурсов в новых формах хозяйствования, в том числе дехканских (фермерских) хозяйствах с точки зрения занятости населения в регионах республики; 2) было бы хорошо, если в диссертационной работе автор учитывал природно-ресурсный потенциал аридных земель в развитие сельского хозяйства.

4. **Асрорзода Убайдулло Саттор** - д.э.н., профессор, ректор **Международного университета туризма и предпринимательства Таджикистана** со следующим замечанием: 1) Было бы уместно, если автор предложил более конкретные рекомендации по формированию и перспективному развитию перерабатывающих агропромышленных предприятий в специализированных регионах, играющие весомую роль в рациональное использование аридных земель и обеспечение население региона продуктов питания.

5. **Раджабова Раджаб Кучаковича** - д.э.н., профессор кафедры таможенного дела Таджикского государственного университета коммерции со следующим замечанием: 1) в автореферате недостаточно раскрыты некоторые аспекты методологии развития эколого-экономического механизма регулирования аридного землепользования в современных условиях; 2) в автореферате следовало бы более подробно обосновать и разработать перспективные направления повышения эколого-экономической эффективности аридного землепользования в регионах Республики Таджикистан.

6. **Исмоилова Мамарахим Мирзорахимовича** - д.э.н., профессор кафедры экономической теории Худжандского государственного университета им. академика Б. Гафурова со следующими замечаниями: 1) работа выиграла бы, если диссертант в автореферате на должном уровне изучал вопросы социальной эффективности и последствия земельной реформы и эффективного землепользования в аридных регионах, которые играют немаловажную роль в нынешних условиях; 2) следовало бы учесть экологический фактор при оценке кадастровой стоимости земель сельскохозяйственного назначения.

Отзывы положительные, имеются замечания дискуссионного и рекомендательного характера.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается предложением экспертной комиссии, а также наличием компетентностью и устойчивой позиции по вопросам региональной оценки эффективности аридного землепользования в сельском хозяйстве, и тем, что они обладают необходимой квалификацией по специальности 08.00.03 - Региональной и территориальной экономики и имеют соответствующие публикации в области региональной экономики и территориальной экономики, в сфере развития системы землепользования в сельском хозяйстве аридной зоны.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

- **обоснована концепция** эффективности землепользования в сельском хозяйстве аридной зоны - как важного фактора повышения эффективности сельского хозяйства в аридных регионах, направленного на обеспечение продовольственной безопасности, предусматривающего необходимость всестороннего учета и воспроизводства аридных земель и приоритетность сохранения и улучшения состояния окружающей среды;

- **проанализировано** современное состояние земельных ресурсов в сельском хозяйстве аридной зоны, дана оценка масштабов их деградации и обострения эколого-экономической ситуаций, выявлены основные причины низкой эффективности использования аридных земель, предложены рекомендации по повышению эколого-экономической эффективности землепользования в сельском хозяйстве аридной зоны;

- **разработана** карта аридных зон на базе исследования ГИС и GPS - технологий, предложены методы и механизмы освоения предгорных и

горных территорий, как резервного фактора обеспечения продовольственной продукции в аридных регионах, учитывающей природно-климатические и региональные специфику, и их взаимосвязи с региональной экономикой;

- **разработан** механизм активизации инвестиций в освоении и вовлечении в сельскохозяйственный оборот предгорных и горных территорий, учитывающий: совершенствование амортизационной политики и инструментов государственного регулирования сельского хозяйства; субсидировании производства экологически чистых продуктов и охраны окружающей среды; развитии лизинговой поддержки; инвестировании расходов лизингополучателей на приобретение ландшафтной горной техники и др.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

- **разработана методология** эколого-экономического регулирования сельскохозяйственного землепользования как подсистемы региональной экономики, учитывающей согласование землепользователей и региональных экосистем с учётом региональных особенностей и охраны аридных земель на базе комплексного регулирования землепользования и стимулирование эффективного использования земельных ресурсов в аридных регионах;

- **предложен методический** подход к определению эколого-экономической эффективности землепользования на основе платы за землю в условиях аридной зоны, учитывающей: изменение состояния природных, особенно земельных ресурсов в результате хозяйственной деятельности землепользователей, эколого-экономические и социальные условия, совершенствования механизма платного землепользования и охраны природной среды;

- **дополнено** содержание **концепции развития зеленой экономики** на основе задействования механизма обеспечения экологически безопасного использования аридных земель, направленной на стимулирование вовлечения новых аридных земель предгорных и горных зон, внедрение системы севооборотов и современных технологий выращивания сельскохозяйственных культур, использование адаптивно-ландшафтной системы земледелия и производство экологически чистой продукции.

**Применительно к проблематике диссертации результативно** использованы монографический, исторический методы, научное обобщение, комплексный и статистический методы анализа и синтеза, экономико-математический метод, использование которых позволило автору обеспечить достоверность и обоснованность научных результатов, выводов и предложений, сделанных в итоге исследования поставленных проблем.

- **установлено** что, эффективность аридного землепользования в сельском хозяйстве аридной зоны направлена на повышение эколого-экономической эффективности использования земельных ресурсов, обеспечение экологической и продовольственной безопасности, а также сохранение и приумножение продуктивности аридных земель, улучшение региональных экосистем;

- **разработана** методология эколого-экономического регулирования

землепользования как общей подсистемы механизма регулирования региональной экономики, направленной на всесторонний учет и воспроизводства аридных земель, сочетание механизма регулирования эффективного землепользования в сельском хозяйстве аридной зоны;

- **предложена и обобщена** модель оценки эколого-экономической эффективности аридного землепользования на базе вовлечения в сельскохозяйственный оборот предгорных и горных территорий, как важного фактора увеличения объема сельскохозяйственной продукции и охраны экосистемы, направленных на повышение эколого-экономической эффективности сельского хозяйства и региональной экономики в целом.

- **на основе** исследования и использования (ГИС геоинформационные системы) и GPS - технологий разработана карта аридных земель, предложены методы и условия вовлечения предгорных и горных территорий в сельскохозяйственный оборот, как резервного фактора увеличения объема производства сельскохозяйственной продукции в аридной зоне;

- **предложена** методика оценки эколого-экономической эффективности землепользования, учитывающая изменение состояния земельных ресурсов, экологических и социально-экономических условий, внедрение механизма платного землепользования и охраны окружающей среды;

#### **Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

- **теория** основывается на общеизвестных и новых теоретических и методологических положениях отдельных направлений экономической науки по проблеме развития системы землепользования и сельского хозяйства в целом, основополагающих научных работ отечественных и зарубежных ученых-экономистов в области развития региональной экономики и исследований проблем его продвижения в новых условиях хозяйствования;

- **идея базируется на** анализы и научном обобщении достигнутого опыта совершенствования эколого-экономического механизма землепользования, а также нормативно-правовых актов по развитию форм хозяйствования на землю в аридных регионах, изучение выступлений, посланий и указов Президента Республики Таджикистан, материалов международных научных конференций, статистических сборниках, изданных Агентством по статистике при Президенте Республики Таджикистан, публикации отечественных и зарубежных ученых и т.д.;

- **использованы** монографический, исторический методы, метод научного обобщения, комплексный и статистический методы, методы анализа и синтеза, экономико-математический метод.

#### **Личный вклад соискателя состоит в:**

- том, что представленная диссертационная работа является завершенным и комплексным научным исследованием, задачи, поставленные и решённые в данной работой, позволяют выйти за рамки чисто теоретических построений и перейти к реализации на практике механизмов, являющихся составной частью модели устойчивого развития сельского хозяйства;

- основное содержание работы отражено в 56 опубликованных научных работах, в том числе 28 статьях в журналах, входящих в перечень ВАК Российской Федерации и ВАК при Президенте Республики Таджикистан, общим объемом 28,4 п. л.;

- результаты исследования изложены в докладах на международных научно-практических конференциях: «Человек и вода: история развития, сегодня и завтра» (г. Душанбе, 2000), «Экономические проблемы сокращения уровня бедности в Республике Таджикистан» (г. Душанбе, 2004); в материалах научной конференции «Ломоносовские чтения - 2006»; на республиканских научно-практических конференциях (г. Душанбе, 1995-2022); неоднократно докладывались на «круглых столах», проводимых Министерством сельского хозяйства Республики Таджикистан.

На заседании от 31 марта 2023 года диссертационный совет 6D.KOA-014 при Таджикском государственном финансово-экономическом университете, состав которого по разовой защите докторской диссертации был утвержден в количестве 9 человек приказом ВАК при Президенте Республики Таджикистан от 02 ноября 2022 г., №256хя, поставил вопрос о присуждении Шералиеву Эмомали Нуралиевичу ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.03 - Региональная и территориальная экономика путем тайного голосования.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 9 человек, из них 6 специалистов по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших на заседании, и входящих в состав разового совета, проголосовали: «За» - 9, «Против» - нет, недействительных бюллетеней - нет.

**Председатель**  
диссертационного совета,  
доктор экономических наук,  
профессор



**Факеров Х.Н.**

**Ученый секретарь**  
диссертационного совета,  
кандидат экономических наук



**Убайдуллоев Ф.К.**

31 марта 2023 г.